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΢πλνιηθά Καηαβνιηθέο Γηαδηθαζίεο
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΢ηάδην Έλα

 Τδξόιπζε ησλ ηξνθώλ ζε κηθξόηεξεο 

ελώζεηο.

Γίλεηαη ζην 

πεπηηθό

ζύζηεκα.
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΢ηάδην Έλα

 ΢ηεινγόλνη αδέλεο

 Δθθξίλνπλ ακπιάζε.

 Αξρίδεη ε πέςε ηνπ ακύινπ.

 ΢ηνκάρη, πάλγθξεαο, ήπαξ θαη ρνιή 

ζπκκεηέρνπλ

 Ο ξόινο ηνπο ζρεηίδεηαη πεξηζζόηεξν κε 

πξσηετλεο θαη ιίπε.

 Λεπηό έληεξν
 Δπηπιένλ δηάζπαζε.

 Όινη νη Τδαη. γίλνληαη εμόδεο.

 Μεηαθίλεζε πιηθώλ ζην αίκα γηα κεηαθνξά ζηα θύηηαξα.
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Τδξόιπζε Γη- θαη 
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΢ηάδην Γπν
 Μεηαηξνπή κνλνκεξώλ ζε κνξθέο πιήξσο 

νμεηδνύκελεο.

 ΢άθραξεο
 μεθηλνύλ ζαλ γιπθόδε ή θξνπθηόδε

 κεηαηξέπνληαη ζε acetyl CoA

 Ακηλνμέα
 όια απακεηλώλνληαη

 NH2 απνκαθξύλεηαη

 κπνξεί λα κπεί ζε νπηνδήπνηε ζηάδην

 Ληπαξά νμέα
 κεηαηξέπνληαη ζε acetyl CoA

 ρξεζηκνπνηείηαη επίζεο ε γιπθεξόιε.
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΢ηάδην Σξία

 Πιήξεο νμείδσζε ησλ ηξνθώλ θαη 

παξαγσγή ΑΣΡ.

 Όια έρνπλ κεηαηξαπεί ζε acetyl CoA.

 Η αθεηπινκάδα έρεη κπεί ζηνλ θύθιν ηνπ 

θπηξηθνύ νμένο.

 Δθεί κεηαηξέπεηαη ζε  CO2 θαη ελέξγεηα 

(ATP).
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Γιπθόιπζε

 Πξώην ζηάδην ηνπ θαηαβνιηζκνύ ησλ πδαη.

 Απιέο ζάθραξεο δηαζπώληαη ζε ππξνπβηθό.

 Αλαεξόβηεο δηαδηθαζίεο - δελ ρξεηάδεηαη 

νμπγόλν.

 Όινη νη δώληεο νξγαληζκνί ρξεζηκνπνηνύλ 

απηή ηελ δηαδηθαζία.

 Απαηηεί γιπθόδε, 2 ADP, 2 ATP, 2 NAD+,  2 

Pi, θαη 10 δηαθνξεηηθά έλδπκα

 NAD+ = έλα ζπλέλδπκν
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Αληηδξάζεηο ζηελ Γιπθόιπζε - I

γιπθόδε

γιπθόδε-6-P

θξνπθηόδε-6-P

θξνπθηόδεse-1,6-diP

glyceraldehyde-3-P dihydroxyacetone-P

ATP

ADP

ATP

ADP

Σηάδην 6 

αλζξάθωλ

Απαηηεί

ελέξγεηα



11

Αληηδξάζεηο ζηελ γιπθόιπζε - II
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΢πλνιηθά ε Γιπθόιπζε

γιπθόδε + 2 ATP + 2 ADP + 2 Pi + 2 NAD+

2 ππξνπβηθά + 2 NADH + 2 H2O + 4 ATP

Καζαξή ελέξγεηα πνπ παξάγεηαη 2 ATP

Επηπιένλ ηα δπν ππξνπβηθά ηόληα κπνξνύλ 

λα πάλε ζηνλ θύθιν ηνπ θπηξηθνύ νμένο γηα λα 

παξάμνπλ πεξηζζόηεξε ελέξγεηα.

10 έλδπκα
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Η ¨κνίξα¨ ηνπ Ππξνπβηθνύ

Η γιπθόιπζε είλαη παξεκθεξήοζε όινπο ηνπο 

νξγαληζκνύο.

Τν ηη ζα γίλεη ην ππξνπβηθό κπνξεί λα δηαθέξεη 

ζεκαληηθά.

Σηα θύηηαξά καο θάηω από αεξόβηεο ζπλζήθεο ην

ππξνπβηθό κεηαηξέπεηαη ζε acetyl CoA ζηα

κηηνρόλδξηα.

O
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O
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NAD+ NADH

pyruvate
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complex
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Ο Κύθινο ηνπ Κπηξηθνύ Ομένο

 Σειεπηαίν ζηάδην ηνπ κεηαβνιηζκνύ ηνπ 

πδαηαλζξάθσλ, ιηπώλ θαη ακηλνμέσλ.

 Ομεηδσηηθόο θύθινο

 απαηηεί νμπγόλν 

 αεξόβηνο

 Δπίζεο νλνκάδεηαη θύθινο ηνπ Krebs πξνο 

ηηκή ηνπ Hans Krebs πνπ πξώηνο ην 

πεξηέγξαςε.



Ο θύθινο ηνπ Κηηξηθνύ Ομένο

Δηαδηθαζία 9 
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Βαζηθά βήκαηα ηνπ θύθινπ θπηξηθνύ νμένο

 Σν Acetyl CoA κπαίλεη ζηνλ θύθιν θαη ην κέξνο 

αθεηπιίνπ ελώλεηαη κε νμαιναθεηηθό γηα λα 

δεκηνπξγήζεη θπηξηθό.

 Σα επόκελα 8 βήκαηα πεξηθιείνπλ κεηαηξνπή ηνπ 

θπηξηθνύ πάιη ζε νμαιναθεηηθό.

 ΢ηελ δηαδηθαζία ε αθεηπινκάδα νμεηδώλεηαη ζε 2 

CO2.

 ΢ην ηέινο έρνπκε πάιη νμαιναθεηηθό θαη GTP 

(guanosine triphos-phate) ή άιιεο ελεξγεηαθέο 

ελώζεηο.

 Σν νμαιναθεηηθό κεηά επαλαρξεζηκνπνηείηαη -

θύθινο.
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Ομεηδσηηθή Φσζθνξπιίσζε
(Αλαπλεπζηηθή Αιπζίδα)

 Η πεξηζζόηεξε ελέξγεηα κεηαβνιηζκνύ 

πξνέξρεηαη από απηή ηελ δηαδηθαζία.

 NADH θαη FADH2 ακθόηεξα 

ρξεζηκνπνηνύληαη γηα επηπιένλ παξαγσγή 

ATP όηαλ νμεηδώλνληαη.

 NADH = nicotinamide adenine dinucleotide

 FADH2= flavin adenine dinucleotide

 Η νμείδσζε εμαξηάηαη από ηε ξνή 

ειεθηξνλίσλ πνπ ρξεζηκνπνηνύλ κηα 

πνιύπινθε δνκή κέζα ζηα κηηνρόλδξηα. 
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ATP παξαγόκελν αλα mol 

Γιπθόδεο
 Γιπθόιπζε

 2 ATP 2 ATP

 2 NADH 2.5 ATP/NADH 5 ATP*

 Κύθινο θηηξηθνύ νμένο

 2 GTP 1    ATP/GTP 2 ATP

 6 NADH 2.5 ATP/NADH   15 ATP

 2 FADH2 1.5 ATP/FADH2 3 ATP

 32 ATP



20

Γιπθνγόλν

 Γιπθνγόλν, γλσζηό ζαλ δσηθόο πδαηάλ. 

Δίλαη πνιπκεξέο ηεο γιπθόδεο θαη απνηειεί  

ηελ γξήγνξε απνζήθε ελέξγεηαο ηνπ 

ζώκαηνο

 Σν κέζν άηνκν ζπλήζσο έρεη αξθεηό γηα ηηο 

αλάγθεο κηαο κέξαο.

O
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O
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O
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O
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Γθπθνγόλν

 Απνζεθεύεηαη ζην ζπθώηη θαη κπο.
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Γιπθνγέλλεζε θαη γιπθνγελόιπζε

 Γιπθνγέλλεζε παξάγεη γιπθνγόλν από 

γιπθόδε.

 Μπνξεί λα ζπκβεί ζε όια ηα θύηηαξα, αιιά 

είλαη ηδηαίηεξα ζεκαληηθή ιεηηνπξγία γηα ην 

ήπαξ θαη ηνπο κπο.

 Γιπθνγελλόιπζε είλαη ε δηάζπαζε ηνπ 

γιπθνγόλνπ μαλά ζε γιπθόδε.

 Γίλεηαη  θύξηα ζην ζπθώηη (λεθξά θαη 

έληεξν) αιιά όρη ζηνπο κπο ιόγσ έιιεηςεο 

ελδύκσλ.
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Αλνρή ζηε Γιπθόδε
 Αλνρή ζηε γιπθόδε είλαη ε ηθαλόηεηα ηνπ ζώκαηνολα

δηαηεξεί ην επίπεδν ζαθδάξνπ ηνπ αίκαηνο κέζα ζε

θπζηνινγηθέο ηηκέο.  Ο θύθινο ηνπ Cori είλαη κηα

ζηξαηεγηθή ηνπ ζώκαηνο

γηα λα ην θαηαθέξεη.                                                 

 Τν ζάθραξν αίκαηνο

ζε θπζηνινγηθά άηνκα

κεξηθέο θνξέο πέθηεη

 ζε ππνγιπθαηκηθό

 επίπεδν.

 Απηό γίλεηαη έζηω

θαη αλ θάκε πνιύ

ζάραξε
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Γιπθνλενγέλλεζε
 Γηαδηθαζία ζύλζεζεο γιπθόδεο.

 ΢πκβαίλεη θπξίσο ζην ζπθώηη

 ΢πλήζε πιηθά πνπ ρξεζηκνπνηνύληαη

Υξεζηκνπνηνύληαη ζε ζπλζήθεο πείλαο

ή όηαλ δελ ρξεζηκνπνηείηαη ε γιπθόδεαπνηειεζκαηηθά.

γαιαθηηθό

Ακηλνμέα εθηόο ιεπθίλεο θαη ιπζίλεο
Γιπθεξόιε από ηα ιίπε


